



26 червня
2009 року
№ 10
(1073)

НЧАЕСИ НОВИНЫ

www.chnpp.gov.ua



Ассамблея доноров - в Киеве

7 июля в Киеве состоится очередное заседание стран-доноров Чернобыльского фонда "Укрытие" (ЧФУ) и вкладчиков Счета ядерной безопасности (СЯБ). На совещании будут рассматриваться вопросы реализации международных проектов, которые финансируются за счет средств ЧФУ и СЯБ на промышленной площадке Чернобыльской АЭС. 8 июля участники Ассамблеи побывают на Чернобыльской АЭС. Они посетят площадки проектов ХОЯТ-2, ЗПЖРО, смотровой павильон объекта "Укрытие", где ознакомятся с ходом реализации этих проектов.

В предверии проведения Ассамблеи доноров, 16-го июня в Министерстве по вопросам чрезвычайных ситуаций и по делам защиты населения от последствий Чернобыльской катастрофы под председательством Министра Владимира Шандры состоялось заседание рабочей группы Совместного комитета "Украина - ЕБРР". Банк на заседании представляли Директор Департамента по вопросам ядерной безопасности ЕБРР Винс Новак, руководитель операций СЯБ Стивен Уайт, представитель ЧФУ и СЯБ в Украине Александр Славис, старший менеджер по реализации программы Саймон Эванс, технический менеджер Чернобыльского фонда "Укрытие" Валерий Кулишенко и представитель Группы управления проектом SIP Дж. Байнард. Кроме Владимира Шандры, Украину также представляли заместитель Министра Владимир Холоша, гендиректор ГСП ЧАЭС Игорь Грамоткин, директор ГУП СЭ Сергей Митичкин, заместитель начальника государственного департамента - администрации зоны отчуждения и зоны безусловного (обязательного) отселения Николай Проскура, представители Кабинета Министров, Минфина, Минэкономики и Госатомрегулирования. Стороны обсудили результаты заседания Межведомственной комиссии по комплексному решению проблем Чернобыльской АЭС, которое состоялось 11-го июня, состояние выполнения международных проектов на площадке ЧАЭС и вопросы подготовки к очередному заседанию Ассамблеи доноров Чернобыльского фонда "Укрытие" и вкладчиков Счета ядерной безопасности, запланированных на 7 июля в Киеве.

Министр Владимир Шандра, в частности, сказал: "Приятно начинать встречу, которая предпримет еще один шаг на пути преодоления последствий Чернобыльской катастрофы. Этой проблеме уделяют исключительное внимание Президент, Правительство и Верховная Рада Украины. Важно, что и мировое сообщество очень серьезно относится к вопросу ликвидации последствий Чернобыльской катастрофы". Относительно ключевого задания преодоления катастрофы - строительства нового безопасного конфайнмента - В.Шандра подчеркнул: "Мы понимаем, насколько сложен этот проект, и какие сложные задания - финансовые и технические - стоят перед Банком, как перед распорядителем средств, и ЧАЭС - как заказчиком строительства. И каждая



такая встреча способствует решению проблем, которые неминуемо возникают на этом пути". Министр проинформировал собравшихся о том, что правительство Украины, несмотря на мировой финансовый кризис, не уменьшает финансирования, направленного на решение чернобыльских проблем. В частности, 15-го июня под председательством Премьер-министра Украины Юлии Тимошенко в Кабинете Министров состоялось рабочее совещание, где было принято решение о выделении дополнительных средств на мероприятия, связанные с ликвидацией последствий Чернобыльской катастрофы. По словам главы МЧС, также было принято решение об увеличении доли Украины в Чернобыльском фонде "Укрытие", о чем будет официально объявлено во время Ассамблеи доноров. "Мы надеемся, что банк и доноры тоже будут эффективно наполнять ЧФУ и СЯБ для как можно более быстрого решения проблемы Чернобыля. Но позиция Украины и непосредственного заказчика работ (ГСП ЧАЭС) заключается в том, чтобы стоимость проекта не возрастила" - подчеркнул Владимир Шандра.

В свою очередь, Директор Департамента по вопросам ядерной безопасности ЕБРР Винс Новак выразил удовлетворение по поводу упомянутых решений украинского правительства и его оперативностью в решении чернобыльских проблем в целом. А также сообщил о готовности Большой восьмерки поддержать решение относительно увеличения взносов в ЧФУ и СЯБ. Стороны договорились провести десятное заседание Совместного комитета "Украина - ЕБРР" по результатам заседания Ассамблеи доноров ЧФУ и вкладчиков СЯБ сразу по завершении их работы.

Непростые вопросы к председателю профкома



- Евгений Николаевич, последнее время наметился очевидный прогресс в отношении финансирования Чернобыльской АЭС. В то же время требует решения целый ряд вопросов, связанных с "первым списком", льготным стажем персонала ЧАЭС, неурегулированностью пенсионного законодательства...

- За прошедшие две недели состоялась встреча председателя ЦК Профсоюзов Валерия Матова с Министром МЧС Владимиром Шандором. Обсуждался ряд вопросов, непосредственно связанных с зоной отчуждения и Чернобыльской АЭС. Основной из них - увеличение бюджетного финансирования на ближайшие полгода. Значительное внимание было уделено вопросам установления льготных пенсий по списку № 1.

Встреча была достаточно позитивной. Министр заверил, что увеличение финансирования возможно и министерство приложит максимум усилий для, чтобы этого добиться.

Кроме того, вместе с начальником юридической службы станции Константином Степаненко мы посетили чернобыльский департамент Министерства труда и социальной политики, где проходило совещание по вопросам изменения Законов "О статусе..." и "О пенсион-

ном обеспечении" в части льготного списка № 1. Но, вероятно, мы чуть опередили события: стало известно, что подготовлен проект нового Закона "О статусе...", но в ближайшее время, как минимум до 1 марта 2010 года, он принят не будет. В связи с этим нами были подготовлены предложения по внесению изменений в Закон "О пенсионном обеспечении". Соответствующее обращение мы направили в Минтруда для дальнейшей проработки, согласования и внесения изменений в данный Закон.

Параллельно мы ведем работу по постановлению Кабинета Министров № 831, в котором речь идет о начислении работникам зоны отчуждения льготного стажа, в том числе и по списку № 1. На совещании межведомственной комиссии, которое состоялось 11 июня, первый вице-премьер-министр Украины Александр Турчинов подчеркнул, что работа в зоне отчуждения должна засчитываться по списку № 1. В протокол внесено поручение Министерству труда и соцполитики в трехдневный срок решить данный вопрос. Все понимают, что проведение аттестации рабочих мест - процедура ответственная, длительная и дорогостоящая, методические рекомендации по ее проведению (с учетом радиационного и других вред-

ных факторов) в настоящее время не готовы. Поэтому в Минтруда соглашаются, что пока все должно оставаться, как есть. Вероятно, будет дано аналогичное прошлогоднему разъяснение Пенсионному фонду и, думаю, вопрос по льготному списку № 1 в этом году будет снят. Я уверен, у людей, которые должны уйти на пенсию с 1 января 2009 по льготному списку и у кого на данный момент есть проблемы с оформлением, документы будут приняты, пенсия - насчитана, и вопрос в конечном итоге будет снят.

- После выхода приказа № 298 от 14.04.2009 "Об организации работы по определению размера доплат за ВУТ" в коллективе стали активно обсуждать, не станет ли это началом уменьшения существующих доплат. Каково Ваше мнение по этому вопросу?

- Да, есть приказ по станции, и, вероятно, есть внутристанционная необходимость приведения в актуальное состояние информации о вредных воздействиях, которым подвержены работники ЧАЭС на своих рабочих местах. Думаю, это будут рабочие уточнения, и каких-либо глобальных решений по изменению существующих надбавок, влияющих на получение работниками ЧАЭС льгот, доплат и гарантий, - не последует. На совместном совещании с администрацией, где затрагивался этот вопрос, я подчеркнул: нельзя быть инициаторами идей, которые могут привести к ухудшению гарантированных льгот и минимальной социальной защиты людей, работающих в зоне отчуждения. На станции мероприятия по аттестации рабочих мест, вероятно, нужно провести. Но далее рабочих выводов, с моей точки зрения, идти неразумно, особенно в настоящее время, когда мы с таким трудом боремся за сохранение каждой льготы и гарантии. Все знают: Чернобыльская АЭС находится на загрязненной территории, работать тут небезопасно, и давать чиновникам повод заняться поиском причин для лишения коллектива заслуженных льгот, - по меньшей мере, неразумно. Мое мнение было

Непростые вопросы к председателю профкома

выслушано генеральным директором и, надеюсь, принято к сведению.

- Ваши комментарии о планах профсоюзного комитета ЧАЭС и ЦК Профсоюзов в вопросе отстаивания уже существующих законных прав на получение "средней заработной платы не ниже, чем на действующих АЭС". Не секрет, что уже с прошлого года на ЧАЭС существует отставание, и оно существенное.

- Постановление № 831 существенно увеличило доплату для всех работающих в зоне отчуждения. Это был один из шагов по увеличению нашей средней заработной платы. И действительно, данные выплаты приблизили работников ЧАЭС к средней зарплате по действующим АЭС Украины. А вот отставание по реальным выплатам так называемого "статуса", который мы получаем из Министерства труда и социальной политики, не позволяет говорить, что помесячно мы выполняем эту задачу. Надеюсь, пусть и с опозданиями, но мы будем получать эти выплаты на протяжении всего года.

- У персонала не сходит с уст вопрос о медицинском страховании...

- Вопрос очень сложный. Напомню, что от оформления страховки отказались даже предприятия НАЭК "Энергоатом". Любой стра-

ховой компании не выгодны наши договора, так как прибыли они от них не получают. На сегодняшний день мы не можем заключить договор о медицинском страховании просто из-за отсутствия финансовых средств.

- Возможно ли возвращение к практике, когда профсоюзный комитет компенсировал деньги, потраченные на лекарства?

- От этого варианта мы не отказываемся. Всем понятно, что любой работник может попасть в ситуацию, когда проведение той или иной жизненно необходимой операции влечет за собой большие финансовые затраты, которых, понятно, у людей нет. Поэтому профсоюзный комитет ЧАЭС, безусловно, продолжает брать на себя часть затрат по особым медицинским операциям. Да, не в полном объеме, но помочь выделиться будет. Обращу внимание, что в последние два года затраты на эту статью во много раз увеличились, и, вероятно, будет принято решение еще увеличить подобные расходы за счет уменьшения средств по другим статьям. Думаю, все понимают, что такие перераспределения важны и необходимы. Мной неоднократно, на встречах и совещаниях различных уровней, была озвучена проблема медицинского страхования работников ЧАЭС, как одна из самых насущных и особо значи-

мых. Все помнят, что согласно Государственной программы снятия Чернобыльской АЭС с эксплуатации, с 2010 года предусматриваются достаточные средства на медицинское обслуживание за счет государственного бюджета, и остается надеяться, что следующий год решит вопрос по медицинскому страхованию наших работников в полном объеме.

Но проблема медицинского страхования сейчас не единственная. Настало время летнего оздоровления детей. Как вы знаете, государственного финансирования у ЧАЭС на это нет, поэтому профсоюзным комитетом было принято решение перераспределить денежные средства профкома на это важное направление (со статьи культурно-массовая работа), чтобы все-таки оздоровить наших детей. Ситуация с этим вопросом и у городских организаций очень сложная, просто нет средств.

- То есть, родители, работающие на ЧАЭС, могут надеяться, что путевки на оздоровление детей будут?

Да, но скорее всего тот небольшой минимум путевок, который будет в распоряжении профкома, в первую очередь будет предложен наиболее незащищенной категории граждан: малоимущим, матерям - одиночкам, детям из неполных и многодетных семей.

Чернобыльская АЭС добивается реальной экономии бюджетных средств

Снижение эксплуатационных затрат — один из самых перспективных путей экономии бюджетных средств, выделенных Чернобыльской АЭС

На Чернобыльской АЭС завершена модернизация системы технического водоснабжения второй очереди. Как подчеркнул начальник смены станции Дмитрий Заводчиков, ремонт и модернизация данной системы являются плановыми мероприятиями, выполнение которых, согласно расчетам специалистов ЧАЭС, позволит минимизировать эксплуатационные затраты в части электроснабжения.

— Все основные работы были выполнены совместными усилиями персонала службы оперативного управления и двух цехов ЧАЭС: цеха

ремонта и демонтажа и цеха эксплуатации главного корпуса и внешних сооружений, — поделился подробностями Дмитрий Заводчиков. — Это достаточно объемные и сложные процессы, предполагающие проведение сварочно-монтажных работ на трубопроводах различного диаметра. В частности, в ходе работ было установлено 9 заглушек в трубопроводы ДУ-250 и ДУ-800. Работы выполнены в строгом соответствии с разработанным ранее графиком и являются составной частью программы по выводу систем и элементов ЧАЭС из эксплуатации.

Выполнение всех запланированных мероприятий позволит полностью отказаться от использования трех аппаратных насосов, поскольку на данном и последующих этапах жизненного цикла Чернобыльской АЭС такой расход технической воды не требуется. В конечном итоге, реализация данной программы дает ощутимое уменьшение эксплуатационных расходов станции при соблюдении всех действующих норм и требований к обеспечению безопасности ядерного объекта в период снятия его с эксплуатации.

В зоне особого внимания: Подготовка площадки для НБК



Продолжаются работы по подготовке площадки, на которой будет производиться сборка нового безопасного конфайнмента (НБК). Как сообщил руководитель проекта подготовительных работ НБК Николай Якушев, данные работы проводятся в рамках контракта Подготовительные работы под строительство НБК, заключенного 03 апреля 2008 года с компанией ДП "ЮТЭМ-Инжиниринг" ОАО ЮТЭМ. Согласно условиям контракта, Заказчик - Чернобыльская АЭС - должен передать подрядчику основных работ НБК, компании "Новарка", площадку, подготовленную к строительству: очищенную от существующих зданий и сооружений, с подготовленными котлованами на промплощадке ОУ и с подготовленными траншеями в локальной зоне ОУ под фундаментные ленты нового "Укрытия".

В настоящее время полностью завершены работы на северном котловане промплощадки ОУ, перемещен из локальной зоны участок буровых работ. Работы на южном фундаментном котловане продолжаются.

- По плану эти работы должны были быть завершены в мае, но, по причинам, независящим ни от подрядчика, ни от заказчика, сроки их завершения пришлось перенести на конец июня. Связано это с

тем, что за весь непродолжительный период работ на данном участке обнаружены три весьма значительных по размерам и поверхностному загрязнению механизма, захороненные в 1986-1987 годах, то есть еще в период ликвидации последствий чернобыльской аварии, - поделился подробностями Николай Якушев. - Наши специалисты разрабатывают про-

граммы безопасного извлечения обнаруженных механизмов и предметов, проводят необходимые подготовительные работы, готовится их безопасное извлечение.

Ранее еще два механизма, также явно относящиеся к "эпохе ликвидации", были обнаружены на северной ленте. Их раскапывание, извлечение, дезактивация и захоронение потребовали дополнительного времени и усилий персонала подрядной организации и цеха по переработке твердых радиоактивных отходов Чернобыльской АЭС. По мнению Николая Якушева, данная "находка" - явно не последняя при выполнении проекта: в пяти из двадцати восьми первых пробуренных в северной части локальной зоны объекта "Укрытие" скважин, необходимых для установки шпунтового ограждения, обнаружены следы металла. Это значит, что и там строителям придется столкнуться с механизмами, пролежавшими в земле более 20 лет и являющимися, по своей сути, радиоактивными отходами.

- Разумеется, - подчеркнул Н.Якушев, - подобные отклонения от графика работ крайне неприятны, но мы стараемся относиться к этому здраво: ведь гораздо хуже было бы, если бы мы передали подрядчику некачественно постро-



В зоне особого внимания: Подготовка площадки для НБК

енные котлованы для фундаментов.

Кроме работ по завершению строительства южного котлована подрядные организации активно выполняют мероприятия, предусмотренные проектом в локальной зоне объекта "Укрытие".

Рассказывает Николай Якушев:

- Здесь, на северной ленте стационарного участка под фундамент нового безопасного конфайнмента, развернулись следующие работы: вдоль внутренней стороны будущих котлованов ведется бурение скважин, обустраиваются подъездные пути для заезда транспорта на установку пылеподавления, разборка подпорной стены, построенной вдоль каскадной стены существующего "Укрытия", выемка щебня и др. Еще одна основная часть нашей работы в локальной зоне - это строительство траншеи южной фундаментной ленты стационарного участка НБК. Когда-то здесь была берма - специальная железобетонная конструкция, на которой в период строительства "Укрытия" был установлен кран "Демаг", предназна-



ченный для подъема необходимых конструкций. Берма была полностью демонтирована в 2008 году (подрядчик работ - "Укртрансбуд"). После получения всех необходимых разрешений регулирующих органов (а по-другому никакие работы здесь не проводятся и не могут производиться!) в середине апреля текущего года здесь начал

работы наш нынешний подрядчик. Выемка щебня из траншеи уже практически завершена. Установлена буровая установка.

После выполнения всех запланированных мероприятий площадка сборки будет передана главному подрядчику проекта строительства Нового безопасного конфайнмента - компании "Новарка".

В Чернобыль возвращаются христианские святыни

16-го июня в Чернобыльской Свято-Ильинской церкви состоялась торжественная передача уникальных документов, до настоящего времени хранившихся в архивах Киевского исторического музея.

Эти документы касаются непосредственно территории г. Чернобыля, его истории и духовных традиций. Кроме того, представители руководства музея привезли в Чернобыль и передали храму православные иконы, также долгое время считавшиеся безвозвратно утерянными. После богослужения, совершенного в древнем чернобыльском храме Владыкой Митрофаном - архиепископом, управляющим делами Украинской православной церкви Московского Патриархата, Владыкой Александром - викарием Киевской Митрополии, епископом Переяслав-Хмельницким, Владыкой Никодимом - епископом Новоград-Волынским, Владыкой Симеоном и другими представителями высшего духовенства Украинской православной церкви, делегация священнослужителей посетила Чернобыльскую АЭС. Гости произнесли слова молитвы у символического мемориала героям-чернобыльцам, побывали на смотровом павильоне объекта "Укрытие".



БЕРЕЖІТЬ СЕБЕ!

Літо, на жаль, час не лише присмного відпочинку, цікавих мандрівок і вражень, але й період, коли зважаючи на підвищення атмосферних температур створюються сприятливі умови для виникнення і розвитку кишкових інвазій. Проте їх можна цілком попередити, якщо дотримуватися навіть простих гігієнічних правил. До найгостріших кишкових інфекцій відносять холеру, черевний тиф, вірусні гепатити А і Б, дизентерію, сальмонельози, ботулізм, стафілококові отруєння, ентероколіти та інші.

До організму людини небезпечні бактерії потрапляють разом із харчами та водою. У воду збудники хвороб потрапляють, як правило, разом з нечистотами. Іноді від зараження не гарантує навіть промислова очистка питної води.

Бактерія - це мікроскопічний, здебільшого одноклітинний організм, який має клітинну стінку, але не має оформленого ядра. Більшість із них мають паличкоподібну форму. За природою це редуценти - вони мінералізують, себто розкладають мертві неорганічні речовини до більш-менш простих неорганічних сполук. Потрапивши до їжі, хвороботворні бактерії починають дуже швидко розмножуватись. Багато з них ще й виділяють отруйні продукти життєдіяльності. Ці продукти життєдіяльності, або ж токсини, діють на нервові центри кишечника, що призводить до виділення в кишечник невластивої йому рідини. Токсини також вбивають мікрофоби, які сприяють травленню, що й викликає розлад шлунка. Саме тому під час отруєння не можна вживати антибіотики, не порадившись із лікарем, оскільки вони можуть ще більше погоршити роботу органів травлення.

Шлунок захищений соляною кислотою, від якої бактерії частково гинуть. Та потрапляючи на слизову оболонку кишечника, деякі бактерії, активно розмножуючись, викликають запалення та ерозію тканин. Саме від цього підвищується температура та виникає блювота.

ДИЗЕНТЕРІЯ

Збудники дизентерії - клас бактерій, які мають загальну назву "шигелли" - *Shigella dysenteriae* - та інші. Вони частіше всього потрапляють до організму з водою і вражають слизові оболонки кишечника. Знову ж таки - кип'ятіть воду! Шигелли також можуть довго зберігатися у сирі, овочах, маслі, молоці. Продукти, які не піддають термічній обробці, - сире молоко, різноманітні салати, паштети, овочі, фрукти - можуть у випадку їх зараження ставати причиною захворювання великої кількості людей. Так само можна заразитись від хворої людини при особистому контакті, догляді за нею -



через посуд, рушники, дверні ручки і так далі. Інкубаційний період захворювання - 3-7 днів. Бактерії знаходять найбільш сприятливі умови у товстому кишечнику, оскільки саме тут вони недосяжні для лейкоцитів, антитіл та антибіотиків. Симптоми: слабкість, озноб, нудота, іноді блювота, нападоподібні болі в животі. При проносі спочатку виходить тверді калові маси, потім з'являється слиз і кров. При перших ознаках захворювання слід негайно звернутись до лікаря!

ДОТРИМУЙТЕСЬ ЦИХ ЕЛЕМЕНТАРНИХ ПРАВИЛ:

- не вживайте продукти, доброкісність яких у вас викликає сумніви;
- молоко вживайте лише після кип'ятіння;
- при купівлі продуктів, які швидко псуються, звертайте увагу на термін їх придатності;
- продукти, які швидко псуються, зберігайте при температурі не вище 60 за Цельсієм та дотримуйтесь за терміном зберігання;
- не купуйте продуктів, які зберігаються не в холодильнику;
- сирі та готові продукти в холодильнику зберігайте окремо;
- салати вживайте лише свіжоприготовлені;
- перед їдою обов'язково мийте руки з милою;
- перед вживанням чи приготуванням овочі, фрукти, зелень ретельно мийте під проточною водою;
- всі харчові продукти зберігайте в місцях, не доступних для гризунів і мух;
- не пийте сирої води з відкритих і необлаштованих джерел;
- прияві симптомів харчового отруєння не займайтесь самолікуванням, а негайно зверніться до лікаря.

Підготував: Муха О.Д.

1-ий Загін державної пожежної охорони по охороні ДСП ЧАЕС та м. Славутич інформує:

В зв'язку з реорганізацією об'єктової пожежної охорони, зміною її статусу - як державна пожежна охорона, відбулась відповідна зміна і посад керівного складу відділу по охороні ДСП ЧАЕС та м. Славутич.

На підставі вище викладеного, просимо враховувати в службовій діяльності, при листуванні або узгоджені тих чи інших документів підприємства (в межах компетенції), наступні посади керівного складу 1-го ЗДПО, а саме:

- Хоменко Олександр Миколайович - начальник 1-го ЗДПО по охороні ДСП ЧАЕС та м. Славутич. Російською:

Начальник 1-го ОГПО по охорані ГСП ЧАЕС і г. Славутич.

- Моругий Сергій Дмитрович - начальник відділу з питань наглядово-профілактичної діяльності (скр. ПНПД) по об'єкту "Укриття" (ДСП ЧАЕС). Російською: начальник відділу по вопросам надзорно-профілактической деятельности (скр. ВНПД) по объекту "Укрытие" (ГСП ЧАЕС). Статус - Головний державний інспектор місцевого органу державного пожежного нагляду (ДСП ЧАЕС). Російською: Главный государственный инспектор местного органа государственного пожарного надзора (ГСП ЧАЕС).

Новини ЧАЕС

Засновник - державне спеціалізоване підприємство "Чорнобильська АЕС"

Новости ЧАЭС

Редактор Майя Руденко

Коректура: ВДЗ ДСП ЧАЕС

Тел.: 2- 59 -02, 2-57-46

E-mail: ipo_3@chnpp.gov.ua

Віддруковано в ВДЗ

ДСП "Чорнобильська АЕС"

Газета заснована у 1995 році.

Свідоцтво про державну реєстрацію друкованого засобу масової інформації Кі №830 від 11 листопада 2004 року